

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/X

## Belföldi hírek

-----  
budapest, 1984. május 7.

bel

h é t f ő  
-----

sb0001 4 130 mtib1001.

### fővárosi földgázprogram

1984. május 7. - a fővárosi gázművek az előre kidolgozott ütemtervnek megfelelően május 8-án, kedden megkezdte idei gázcsere-programját: először a vi. kerületben a bajcsy-zsilinszky ut-népköztársaság utja és a hajós utca közötti területen váltják fel a városi gázt földgázzal. ezt követően még 17 héten át, mindig keddenként lesz a gázcsere, amelynek során a főváros vi., ix. és xix. kerületében több mint 31 ezer fogyasztóhelyre juttatják el a földgázt - tájékoztatták a fővárosi gázműveknél az mti munkatársát.

az utóbbi években a földgáz-átállítási program jelentősen felgyorsult, amit egy új technológiai eljárás bevezetése tett lehetővé. a gázművek szakemberei egy ugynevezett kondicionálási módszert dolgoztak ki. ennek az a lényege, hogy a vezetékbe táplált földgázhoz adalékanyagot porlasztanak, s így azt biztonságosan juttatják a már meglévő vezetékbe. az új eljárást a korábbi években már több kerületben kipróbálták, s a tapasztalatok kedvezőek. a kondicionálási módszer sok helyen szükségtelemmé teszi a nagy munkát igénylő, és a közlekedésben is sok zavart okozó burkolatbontásokat. ennek különös jelentősége van a belvárosi kerületekben, ahol az idén is nagy forgalmu utcákban kell földgázra váltani.

ebben az évben egyébként a vi. kerületen kívül kispesten is ezzel a technológiával cserélik a városi gázt földgázra. ott ez csaknem 2500 épületet érint, elsősorban családiházak környékén, amely eddig ugynevezett nyomásszegény terület volt. a ix. kerületben

a hagyományos, teljes vezetékrekonstruktíót igénylő módszerrel csaknem 450 épületbe - a ferenc körut, a soroksári ut, a hámán kató utca és az üllői ut közötti területen - vezetik be a földgázt. az ott lakók július 10-től négy héten át keddenként számíthatnak arra, hogy az átállítás idején a gázszolgáltatás ugyancsak rövid ideig, szünetel. a XIX. kerület érintett részén az augusztus 7-ét követő öt kedden át számíthatnak erre.

a gázműveknél elmondták azt is, hogy nemcsak a vezetékeket, hanem a háztartásokban lévő készülékeket is alkalmassá teszik a nagyobb nyomású földgáz fogadására, illetve a már nem használhatókat kicserélik. ehhez kellő mennyiségű készülék és alkatrész áll rendelkezésükre. munkáskezekben sincs hiány: a gázművek megnövekedett feladatait - a tavalyihoz hasonlóan - más szakvállalatok bevonásával oldja meg. tennivalóikból részt vállalnak a tisztántúli gázszolgáltató vállalat, a fég és a javszer dolgozói is. /mti/

t/fr/ka/s km st

00.10 070584 2492

-. -

sb0002 4 130 mtib1002

#### körzeti népfrentbizottságok

1984. május 7. - a körzeti népfrentbizottságok, amelyek 1978-ban kezdték meg működésüket, a lakóterületi közélet fontos tényezőjévé váltak, hozzájárultak a demokratizmus szélesítéséhez. az új népfrent-szervezetek tevékenységének tapasztalatairól fischl erika, a hazafias népfrent budapesti bizottságának titkára tájékoztatta az mti munkatársát.

a szocialista demokrácia fejlesztése megköveteli, hogy a lakosság minél nagyobb számban vehessen részt a közügyek intézésében, a döntések előkészítésében, és a végrehajtás ellenőrzésében. ezt a szükségszerűséget felismerve határozta el a fővárosi népfrentmozgalom vezető testülete a körzeti népfrentbizottságok életre hívását. jelenleg a huszonkét kerületben 305 bizottság dolgozik. tevékenységüknek köszönhetően általában fellendült a helyi közélet, a fórumok sokaságán, amelyeket mindenkor valós igények alapján rendeztek meg, állampolgárok ezrei fejtették ki véleményüket szűkebb pátriájuk problémáiról. a belső kerületekben működő bizottságok - adottságaiknak megfelelően - sűrűn foglalkoznak az idős korúak helyzetével, ugyanakkor az új lakótelepek körzetekben általában a tömegközlekedés, az egészségügyi ellátás, valamint a közművelődési intézmények hiánya áll az érdeklődés homlokterében.

a körzeti népfrent-bizottságok jelentőségét növeli, hogy közvetlen kapcsolatban állnak a lakóbizottságokkal, de rövid uton eljuthatnak az egyes lakókhoz is. hiszen a népfrentaktivisták ugyancsak ott élnek, s gondjaik, problémáik zömében megegyeznek a többiekével. tisztüknél fogva rendszeresen részt vehetnek a kerületi tanács ülésein, így módjukban áll, hogy az állampolgárokat hiteles információkkal lássák el a lakóhelyüket érintő kérdésekben, hogy segítsenek az igények helyes rangsorolásában.

a lakótelepi életmód formálásában is fontos szerepet tölthettek be a körzeti népfrentbizottságok, e testületek révén vert gyökeret a „közös otthonunk”, akció, s szerepet játszottak abban is, hogy az utóbbi időben számos lakóhelyi klub jött létre, s vált a közösségteremtési szándék megvalósulási formájává.

eddigyi eredményeikhez hozzájárult, és további sikeres munkájuk egyik záloga, hogy az idők során igen jó együttműködés alakult ki a körzeti népfrentbizottságok és a lakóterületen tevékenykedő többi politikai és társadalmi szerv, szervezet és testület között. /mti/

-gi/tr/s ag st

00.11 070584 2395

-. -

sb0003 4 150 mtib1003

#### husellátás a dunakanyarban

1984. május 7. - a budapesti husnagykereskedelmi vállalat több részlege már átköltözött a régi marhavágóhidra, s átvették az ottani hűtőrészleget és a raktárakat is. a nagykereskedelemnek ezután a korábbinál jobb lehetősége lesz arra, hogy részletes és átfogó szerződéseket kössön egyes területek teljes kiszolgálására. a nyugat-pest megyei élelmiszerkiskereskedelmi vállalattal már aláírták a dunakanyar nyári ellátására vonatkozó szerződést. a következő hetekben-hónapokban naponta ebben a térségben 100-150 ezer emberrel többet szolgálnak ki az üzletekben. a megállapodás nyomán a kirándulóhelyekre érkező vendégek, a nyaralók és a turisták jó hus- és huster-mék-ellátásra számíthatnak. több mint száz üzletbe naponta többször is indulnak majd járművek a nagykereskedelmi vállalat központi telepéről, a csucsidőszakban 15 teher- és hűtőgépkocsi viszi az élelmiszert. a nagykereskedelem száz fajta készítményt kínál, ebből várhatóan 40-45 féle kerül majd az üzletekbe. /mti/

jf/kö/s st

00.11 070584 1032

-. -

bel

- 4 -

1984.05.07.

sb0004 4 150 mtib1004

autós márkapanok budapesten

1984. május 7. - a magyar autóklub és a fővárosi közlekedésbiztonsági tanács programsorozatát rendez májusban budapesten. május 12-én a lada-, 19-én a skoda-, 26-án pedig a trabant-tulajdonosok részére előzetes jelentkezés alapján.

az építők rózsza ferenc székházában a fenti napokon 8.30 órától 11 óráig a résztvevők számot adhatnak elméleti tudásukról. ugyanitt neves szakemberek tartanak vezetéstechnikai előadást, s válaszolnak a felvetett műszaki kérdésekre. ezt követően a dózsa györgy ut hősök tere és damjanich utca közötti szakaszán gyakorlati ügyességi versenyeket rendeznek az autósok részére. egyidejűleg a disztribűn mögött lesz a kerékpárosok ügyességi versenye, amelyben gyerekek is részt vehetnek. a skoda-találkozó napján 10 órakor 10-14 év közötti gyerekek kerékpáros felvonulását rendezik meg az autóklub rómer flóris utcai székházától a hősök teréig.

a rendezvénysorozat keretében alkatrészbörzét is tartanak: a bako y művek, az autóker, a merkur, a mobil, valamint a medikémia mutatja be, illetve árusítja alkatrészeit, de a résztvevők egymás között is cserélhetnek. az autóklub szolgáltatása a rendezvénysorozaton: mindhárom alkalommal díjmentesen beállítják a résztvevők fényezőit. /mti/

mg/ka/s bam st

00.12 070584 1285

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

különleges autóbuszok székesfehérvárról

1984. május 7. - két újabb autóbusz prototípusa készült el az ikarus székesfehérvári gyárában. az egyik járművet távolsági közlekedésre szánják; a kocsiszekrényt az egyesült államokból származó alvázra építették, nagy teljesítményű kétütemű dizel motorral, automata sebességváltóval szerelték fel. a napokban fejezték be egy különleges tárgyalóbusz szerelését. a tizenkét méter hosszú kocsiiban számos újítás szolgálja az üzletemberek kényelmét. a forgófotelek mellé különleges tárgyalósarkot rendeztek be, a

bel

- 5 -

1984.05.07.

buszba videoberendezést is beszereltek; a vezetőfülkét teljesen elkülönítették a légkondicionált utastértől.

a két új autóbust a tavaszi bnv-n mutatják be. /mti/

dáv/fné/s az st

00.12 070584 0753

-.-

sb0006 4 160 mtib1006

agria játékszin, tizedszer

1984. május 7. - tizedik évadját nyitja az idén eger nyári színháza, az agria játékszin. a következő szezonban mutatják be nagy ignác tisztujtás című vitjátékát a liceum barokk udvarán; a darab rendezője valló péter, a főbb szerepeket székhelyi józsef, pogány judit, szirtes ági és koltay róbert játssza. az első előadásra július 4-én kerül sor, a színművet ezt követően kilenc alkalommal adják elő.

színházi előadások lesznek a nyáron az egri vár romkertjében is, ahol a délutáni órákban játsszák majd bornemissza péter magyar elektráját; a főbb szerepeket koltay róbert, reviczky gábor, almási éva és fehér anna alakítja, az előadást ugyancsak valló péter rendezi.

az agria játékszin programjában számos zenés műsor is szerepel: orgonahangversenyeket rendeznek, kamarakórusok, népzenei és néptánc-együttesek szórakoztatják estéről estére a közönséget. /mti/

kov/lné/s az st

00.13 070584 0933

-.-

sb0007 4 170 mtib1007

## elárasztották a hortobágyi mocsarakat

1984. május 7. - több mint hárommillió köbméter vízzel töltötték fel a tiszából és a hortobágy-berettyó csatornából a hortobágyi nemzeti parkban lévő kunkápolnási és justus-fekete réti mocsarakat.

a vizutánpótlásra - a páratlanul ritka természeti értékek megmentése érdekében - a rendkívüli szárazság miatt volt szükség. a kunkápolnási mocsár háromezer hektáros területe magába foglalja mindazokat az élőhely-típusokat, amelyek valaha jellemzőek voltak a hortobágyi mocsarakra: a hatalmas kiterjedésű nádasokat kákás, gyékényes foltok tarkítják, váltakozva a harmatkásával és a sziki kásával, hínármezőkkel.

a mocsarak madárszállóiban most telt ház van, tizezrével tanyáznak itt az élelmet kereső, vagy fészkeiken ülő madarak, köztük olyan ritka szárnyasok, mint a nyári lud, a fekete nyaku vöcsök vagy a mélyebb vizeket kedvelő bukóréce, s valóságos kolóniákat alkotnak a kanalas gémekek. /mti/

szü/éva/s az st

00.13 070584 0978

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

## májusi pompában a zilizi őstölgy

1984. május 7. - májusi Lombdiszben pompázik a borsod megyei ziliz község határában álló őstölgy. a bódva völgyi famatuzsálem korát különböző biológiai vizsgálatok alapján több mint ezer évre becsülik. méretei hatalmasak: magassága meghaladja a husz métert, törzsét pedig csak négy ember éri át.

a tölgy, amely fiatal csemeteként élte át a honfoglalás esztendeit, évről évre épen, egészségesen kihajt. emberderék-vastagságú alsó ágai tizenöt-husz méterre nyulnak ki, alattuk egy szénával megrakott vontató is megfordulhat.

a szigorú védeltséget élvező fát védőkerítéssel vették körül, koráról, természeti értékéről ismertető tábla tájékoztatja az arra járókat. /mti/

kör/tné/s az st

00.14 070584 0746

-.-

sb0009 4 160 mtib1009

## a balaton-part kulturális ellátása

1984. május 7. - a somogy, a veszprém és a zala megyei tanácsnak a balatoni üdülőkörzet kulturális ellátásával foglalkozó előterjesztését megvitatta a közelmúltban tartott ülésén az országos közművelődési tanács.

a balaton-partján nyaranta pihenni vágyók művelődését, kikapcsolódását szolgáló kulturális programok kínálatát bővítendő a helyi tanácsoknak a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a műsorfogadás feltételeinek megteremtésére, a kulturális rendezvények tapasztalatainak elemzésére, a népművelők munkájának figyelemmel kísérésére, segítésére - állapította meg az okt.

somogy megye balatoni üdülőkörzetében az elmúlt években sikerült kellő összhangot teremteni a vizuális kultúrát népszerűsítő és az előadóművészeket foglalkoztató programok között. a hivatásos alkotókön kívül fórumot adtak a tehetséges amatőröknek is. az évente két produkciót 16 előadásban játszó boglári nyári színház a szakmai kritika és a közönség véleménye szerint is az egyik legszívnvonalasabb nyári játszóhellyé fejlődött. a boglártelei kápolna dombon hagyományossá vált „a régi muzsika kertje”, elnevezésű komolyzenei programsorozat. amatőrregyütteseket mozgósító fontos zenei rendezvény a „balatoni évadnyitó”.

/folyt. köv./ na/tr/gw  
07.53 070584 1290

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

## a balaton-part ... /2. rész/

az idén tovább bővítik a múzeumok hálózatát. fonyódon például megkezdődtek az országos bábtoréneti állandó kiállítás előkészületei. balatonszemesen latinovits kiállító terem alakítanak ki. a somogy megyei tanács kívánatosnak tartaná, hogy síófok, a déli part legjelentősebb idegenforgalmi centruma a balatoni fürdőkultúrát bemutató, illetve várostörténeti kiállítással gyarapodjon.

az északi part veszprém megyei szakaszán a legnagyobb tömegeket vonzó szórakoztató program a „badacsonyi szüret”, eseménysorozata. gondot okoz azonban, hogy szinte minden ilyen rendezvényenél a hasznót a vendéglátás könyvelői el, míg a kulturális szférának csak a kiadás jut. a megyében nagy gondot fordítanak a balaton-parti

An

vetítőhelyek állandó karbantartására, korszerűsítésére. tapolcán új filmszínház építését tervezik. a nyári műsorok fogadására minden esztendőben több alkalmi színpadot állítanak fel, így például tihanyban és badacsonyan. a megyei tanács szükségesnek tartja új szabadtéri színpadok kialakítását balatonalmádiban és badacsonytomajon is. az utóbbi években felújították a művelődési házakat balatonkenesén, alsóörsön és fűzfőgyártelepen, de ezeknek az intézményeknek a jelentős része még korszerűsítésre, átalakításra szorul. a balatoni műsorellátásban jelentős szerepet játszanak a folklór-rendezvények. a tihanyi néprajzi múzeum udvarán felállított szabadtéri színpadon elsősorban a megyei néptáncgyűttesek mutatkoznak be. az utóbbi években terjedtek el és hamar népszerűvé váltak veszprémben, balatonfüreden, badacsonyan tartott népművészeti vásárok.

a zalai balatonparton egy évtizedes munka eredményeként <sup>02</sup>idén fejeződik be a keszthelyi helikon kastélymúzeum és könyvtár felújítása. e kulturális centrum nemzetközi és hazai tudományos, illetve művészeti konferenciák, valamint zenei rendezvények megtartására is alkalmas lesz.

/f. lyt. köv/ na/tr/gw  
08.21 070584 1914

-.-

sb0011 4 160 mtib1011

a balaton-part ... /3. rész/

Keszthelyen tavaly felújították a szabadtéri színpadot és mozit, s ugyanitt megkezdődött az ifjúsági szabadidő központ építése. a megyei tapasztalatok szerint a disco-rendezvények veszítették korábbi népszerűségükből, nagy tömegeket vonzanak viszont a térzenék és a népművészeti vásárok. az „egervári esték”, színházi programsorozata az elmúlt tíz évben nemcsak keszthelyről és zalakarosról, hanem a balaton számos más üdülőhelyéről is sokezer magyar és külföldi vendéget vonzott. az okt. ülésének vitájában hangsúlyozták: hasznos lenne magyar és német nyelven a balaton kulturális életéről tájékoztató programfüzetet közreadni, mert a mostani kiadvány jórészt csak a belkereskedelmi jellegű propagandát szolgálja. fontos, hogy a kulturális ellátásban a meglévő intézményhálózatra támaszkodva, szem előtt tartsák a balaton környékén élők művelődési igényeit is. az eszmecsere nyomatékmal szövegezték a balatoni kulturális árpolitika felülvizsgálatának szükségességéről. a szolgáltatások árát kívánatos lenne úgy megállapítani, hogy ne tegyen szükségessé állami dotációt. a

An

kulturális programok színvonalának emeléséhez hozzájárulhatna egy speciális balatoni „giccsadó”, bevezetése. javasolták, hogy a balatoni intéző bizottság az elképzeléseket rendszerezve dolgozza ki a kulturális gazdálkodásnak az egész balatoni körzetre érvényes koncepcióját. /mti/

na/tr/ag/gw st  
08.24 070584 1413

-.-

sb0012 4 150 mtib1012

ajtók a magánlakásépítőknek

1984. május 7. - a kőbányai faipari vállalat bővítette termékválasztékát és szélesebb körben vállalt megrendeléseket is. eddig csak a nagy építőipari vállalatok részére dolgozott, szállorak, üdülők, kórházak és egyéb középületek bútorait, berendezéseit készítette, de most már a magánlakásépítők részére is vállalja újfajta ajtók szállítását. a vállalat koloniál és egyéb stílusbútorokhoz illő pácolt és szintelen lakkal bevont nyers, natur felületű szobaajtókat készít, amelyeket üveg- és fabetétek díszítenek. újdonságuk a társasházak teraszaira, erkélyeire beépíthető üvegezett ajtó. ez sok helyet takarít meg azzal, hogy sinen eltolható, s billenőszárnyával a lakás szellőztetése is jól szabályozható. a szobaajtókból az idén mintegy 500-600, az erkélyajtókból 200 darabot készítenek, s kellő érdeklődés esetén az alapanyagbeszerzési lehetőségeknek megfelelően bővítik a termelést. újdonságaikat a budapesti fészék áruház hozza forgalomba. a tervek szerint a magánlakásépítőknek ajánlott kínálatukat később zsalugáteres ablakokkal és bejárati ajtókkal is bővítik. /mti/

sb/tr/sl/gw st  
08.33 070584 1130

An

-.-

sb0013 4 150 mtib1013

uj terméshozam-növelő szer

1984. május 7. - formetol néven új terméshozam-növelő szert kísérleteztek ki a magyar tudományos akadémia szerveskémikusai és a tiszaföldvári Lenin tsz szakemberei. Vtávaly próbálták ki ötszáz hektáron. az eredmény igazolta a várakozásokat: a hektáronként kijuttatott száz-százötven forint értékű olcsó készítmény hatására a buza öt mázsával, a cukorrépa hetven-nyolcvan mázsával adott többet, a kukorica terméshozama tizenöt százalékkal nőtt. a melegágyi kísérletek még jobb eredményt hoztak: a paradicsom és a paprika terméshozama csaknem megduplázódott, a szekfü szára erősebb, virága nagyobb lett. figyelemreméltó a rosnövényeknél elért hatás is, a kender például a korábbinál sokkal finomabb minőségű rostanyagot termelt. *Vt. újdonságot első ízben*

a kezdeti sikerek alapján a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium az idén - még továbbra is kísérleti jelleggel - tízezer hektáron engedélyezte a szabadalmazott vegyszer alkalmazását. a formetolt, amennyiben üzemi méretekben is beváltja a hozzáfűzött reményeket, a tiszaföldvári Lenin tsz hozza forgalomba. /mti/

end/kné/az/gw st  
08.47 070584 1108

-.-

sb0014 4 150 mtib1014

árokásó tömlő - tengeri olajtermeléshez

1984. május 7. - nagy világcégek hasonló gyártmányait is felülmúlja minőségben a taurus szegedi gyárában készülő „árokásó”, gumitömlő, amit a tengeri olajbányászatban alkalmaznak. az iránta mutatkozó kereslet arra készítette a vállalatot, hogy gyártására új üzemrészt rendezzen be; a kétszázmillió forintos beruházással létrehozott gyáregységben megkezdődött a termelés.

a gyártmányt az északi-tengerre telepített olajkutakat - mesterséges szigeteket - és a partot összekötő olajvezetékek fektetésekor alkalmazzák. hajókról bocsátják a mélybe az egymáshoz illesztett huszonhat méteres tömlőket s a rájuk erősített vágószerkezetet; ennek fuvókájából többszáz atmoszférás nyomással

An

tör elő a vizsugár s váj árkot a sziklás mederbe. a tömlő - melynek anyaga rétegezett gumi, textil, acélsodrony és üveg - elviseli a nagy belső nyomást, és ellenáll a sós tengervíz korróziós hatásának, a viharos hullámzás okozta igénybevételnek. ára: méterenként ezer dollár. /mti/

dob az/gw st  
08.49 070584 1036

-.-

sb0015 4 150 mtib1017

budapestre érkezett az ensz statisztikai hivatalának igazgatója

1984. május 7. - budapestre érkezett [josimasza [kurabajasi], az ensz statisztikai hivatalának igazgatója nyitrai ferencné államtitkárnak, a központi statisztikai hivatal elnökének meghívására. kurabajasi josimasza megismerkedik a magyar ksh munkájával, és tárgyalásokat folytat az ensz és a magyar statisztika kapcsolatrendszerét érintő kérdésekben. /mti/

sl/ka mi hgy

09.49 070584 0449

-.-

sb0016 4 160 mtib1020 /közönségszolgálat!/  
házi muzsika

1984. május 7. - a fészek művészkлуб hagyományos házi muzsika sorozatának legközelebbi vendégei: pege aladár /nagybőgő/, perényi eszter /hegedű/, pogány imola /zongora/, sólyom nagy sándor /ének/, szabóky mártá /zongora/ és szücs lóránt /zongora/. a május 8-án, kedden este 8 órakor kezdődő hagyversennyel egybekötött beszélgetés házigazdája szokolay sándor. /mti/

is/fe mi hgy

10.26 070584 0407

H

-.-

sb0017 4 130 mtib1021

bucsu tálasi istván akadémikustól

1984. május 7. - tálasi istván akadémikus hamvasztás utáni bucsuztatása május 9-én, szerdán 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar tudományos akadémia  
eötvös lóránd tudományegyetem  
/mti/

k/ka km/mi hgy

10.28 070584 0381

--

sb0018 4 130 mtib1022

testvérmegyei küldöttség

1984. május 7. - testvérmegyei küldöttség utazott hétfőn bács-kiskun megyéből az olaszországi modena tartományba. a két megye között több mint tíz évvel ezelőtt jött létre a baráti kapcsolat, amely azóta különösen kulturális területen erősödött. a gazdasági, kulturális, egészségügyi és kereskedelmi együttműködés 1984-85. évre szóló tervét az olasz küldöttség tavaly novemberi látogatásakor egyeztetették kecskeméten, a mostani találkozáson a mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködés bővítéséről tárgyalnak. /mti/

lak/bné,ká/gw hgy  
10.56 070584 0577

--

sb0019 4 130 mtib1023

balesetek

1984. május 7. - május első hetének végén az ország területén 90 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. öten meghaltak, 37-en súlyos, 48-an könnyű sérülést szenvedtek.

cecén mérei józsef 17 éves tanuló, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütközött egy tehergépkocsinak, s a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

alsónémedin mráz jános 22 éves hentes, dabasi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy személygépkocsival. utasa, gombár tamás 21 éves hentes, dabasi lakos a helyszínen meghalt, mráz jános és a másik gépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

taszár külterületén gyurkó józsef 53 éves tanár, kaposvári lakos személygépkocsijával nekiütközött a vele szemben közlekedő orbán ferenc 30 éves traktoros, kaposhomoki lakos által vezetett vetőgépnak, s az utmenti árokba fordulva a hidnak ütközött. gyurkó a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

gesztely térségében a hernádba fulladt sarkadi gábor 14 éves tanuló, ujcsanalosi lakos.

x x x

budapesten a xviii. kerületi csévéző utca és frangepán utca kereszteződésében lendenmayer béla 77 éves nyugdíjas budapesti lakos segédmotoros kerékpárjával nem adott elsőbbséget, és nekihajtott a kacziba vilmos 37 éves gépkocsivezető, budapesti lakos által vezetett személygépkocsinak. a gépjármű az uttest szélén lévő fának csapódott. az ütközés következtében kacziba vilmos és a személygépkocsi utasai közül somlai károly 31 éves vízvezetékszerelő, budapesti lakos a helyszínen meghalt, a gépkocsivezető 7 éves vilmos és 11 éves hajnalka nevű gyermekeit életveszélyes állapotban szállították kórházba. lendenmayer béla vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és eljárást indított ellene.

fűnyírás közben családi házának kertjében halálos áramütést szenvedett varga béla 34 éves teherfuvarozó a xviii. kerületi schönherz zoltán utca 39. szám alatt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.

/1/

sb0017 4 130 mtib1021

bucsu tálasi istván akadémikustól

1984. május 7. - tálasi istván akadémikus hamvasztás utáni bucsuztatása május 9-én, szerdán 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

magyar tudományos akadémia  
eötvös lóránd tudományegyetem  
/mti/

k/ka km/mi hgy

10.28 070584 0381

--

sb0018 4 130 mtib1022

testvérmegyei küldöttség

1984. május 7. - testvérmegyei küldöttség utazott hétfőn bács-kiskun megyéből az olaszországi modena tartományba. a két megye között több mint tíz évvel ezelőtt jött létre a baráti kapcsolat, amely azóta különösen kulturális területen erősödött. a gazdasági, kulturális, egészségügyi és kereskedelmi együttműködés 1984-85. évre szóló tervét az olasz küldöttség tavaly novemberi látogatásakor egyeztetették kecskeméten, a mostani találkozón a mezőgazdasági és élelmiszeripari együttműködés bővítéséről tárgyalnak. /mti/

lak/bné,ká/gw hgy  
10.56 070584 0577

--

sb0019 4 130 mtib1023

balesetek

1984. május 7. - május első hetének végén az ország területén 90 sérüléssel közúti közlekedési baleset történt. öten meghaltak, 37-en súlyos, 48-an könnyű sérülést szenvedtek.

cecén mérei józsef 17 éves tanuló, helyi lakos segédmotoros kerékpárjával nekiütközött egy tehergépkocsinak, s a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros megsértette az elsőbbségi szabályt.

alsónémedin mráz jános 22 éves hentes, dabasi lakos személygépkocsijával áttért az uttest bal oldalára, és ott összeütközött egy személygépkocsival. utasa, gombár tamás 21 éves hentes, dabasi lakos a helyszínen meghalt, mráz jános és a másik gépkocsi vezetője súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség folytatja a baleset vizsgálatát.

taszár külterületén gyurkó józsef 53 éves tanár, kaposvári lakos személygépkocsijával nekiütközött a vele szemben közlekedő orbán ferenc 30 éves traktoros, kaposhomoki lakos által vezetett vetőgépnél, s az utmenti árokba fordulva a hidnak ütközött. gyurkó a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

gesztely térségében a hernádba fulladt sarkadi gábor 14 éves tanuló, ujcsanálói lakos.

x x x

budapesten a xviii. kerületi csévész utca és frangepán utca kereszteződésében lendenmayer béla 77 éves nyugdíjas budapesti lakos segédmotoros kerékpárjával nem adott elsőbbséget, és nekihajtott a kacziba vilmos 37 éves gépkocsivezető, budapesti lakos által vezetett személygépkocsinak. a gépjármű az uttest szélén lévő fának csapódott. az ütközés következtében kacziba vilmos és a személygépkocsi utasai közül somlai károly 31 éves vízvezetékszerelő, budapesti lakos a helyszínen meghalt, a gépkocsivezető 7 éves vilmos és 11 éves hajnalka nevű gyermekeit életveszélyes állapotban szállították kórházba. lendenmayer béla vezetői engedélyét a rendőrség bevonta, és eljárást indított ellene.

fűnyírás közben családi házának kertjében halálos áramütést szenvedett varga béla 34 éves teherfuvarozó a xviii. kerületi schönherz zoltán utca 39. szám alatt. a baleset körülményeit a rendőrség vizsgálja.

/1/

a iv. kerületben a váci ut és az árpád ut kereszteződésénél egy 3-as jelzésű villamospótló autóbusz felsővezetékét tartó oszlopnak, majd egy házfalnak ütközött. a busz utasai közül hét utast könnyű sérüléssel szállítottak kórházba. a rendőrség a baleset körülményeit szakértő bevonásával vizsgálja. /mti/

k/ri/ka/pá km mi hgy

11.07 070584 2479

--

sb0020 4 130 mtib1024

javult zalaegerszeg vízellátása

1984. május 7. - zalaegerszegen a lakosság és az üzemek vízellátásának további javítására újabb három kutat fúrtak és állítottak termelésbe május elején, s építettek egy új 2.000 köbméteres magaslati vasbeton tározót is. az északzalai víz-, csatornamű és fürdő vállalat szakemberei szerint az idén a nyári csúcsfogyasztás idején sem kell korlátozni a vízfogyasztást a városban. /mti/

tóa/kné/az/gw st

11.52 070584 0450

--

sb0021 4 180 mtib1027 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. május 7. - az országos meteorológiai intézet jelenti hétfőn 13 órakor:

nyugat- és észak-európa nagy részén hűvös és változékony az idő. ma reggel záporokat jelentettek a német-alföldről, franciaországból és spanyolországból. ezzel szemben a szárazföld többi részén, de különösen közép- és kelet-európában még mindig nyárias az időjárás, enyhék az éjszakák, erős a fölmelegedés és sok a napsütés. inkább csak délutáni felhősödés fordul elő, ami helyi záporokat, zivatarokat okoz. nyugat-európa térségéből egyre közelítenek a hűvösebb léghullámok magyarország felé. szerdán már ezek hatásával kel számolnunk, azaz megszűnik a nyári meleg. vasárnap azonban még

//

igencsak a nyárra emlékeztető meleg idő volt. a hőmérséklet csúcserőssége 23 és 28 fok között alakult. általában napos idő volt, délután kezdődött erősebb felhősödés, amiből északnyugaton, északon fordultak elő záporok és zivatarok. általában 2-5 mm csapadék hullott, de egy-egy erősebb zivatarfelhőből ennél jóval több esett. ilyen hely volt például mosonmagyaróvár, ahol 13 mm-t mértek, jósvafő, ahol 17 mm volt, vámosmikola 9 mm-rel és a bükkben egy-két helyen 8 mm csapadékkal voltak a kiemelkedők. ma hajnalra általában 9, 14 fokig csökkent a hőmérséklet, csupán délnyugaton mértek 7, 9 fokot is. délelőtt többnyire napos idő volt, a hőmérséklet 11 órakor 17 és 22 fok között váltakozott.

budapest belterületén vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 20.9 fok volt, és ez 6.2 fokkal magasabb a százéves átlagnál.

ma 12 órakor budapesten 22 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1009 mb, gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig

gyakran lesz erősen felhős az ég, és sokfelé kell számítani záporra, zivatarra, majd esőre. az északi szél kedden napközben a dunántúlon megerősödik. a nyári meleg országszerte megszűnik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 10, 15 fok között alakul. a legmagasabb nappali hőmérséklet kedden általában 16 és 21 fok között lesz, és már csak délkeleten valószínű 23 fok körül.

várható időjárás budapesten kedd reggelig

a megnövekvő gomolyfelhőzetből zápor, zivatar valószínű. a szél zivatar idején megerősödik. a késő esti hőmérséklet 19, a kedd hajnali 14 fok körül lesz. /folyt. köv./

mi  
13.04 070584 2400

//

--

sb0022 4 180 mtib1028 /közönségszolgálat!/  
 időjárásjelentés /2. rész/

távolabbi kilátások szerdától-szombatig

általában felhős idő, esők, záporok várhatók.

a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 6, 11 fok között várható, a legmagasabb nappali hőmérséklet 16, 21 fok között lesz.

jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ napi/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna budapestnél 248 cm, a víz hőmérséklete 15.2 fok. /mti/

mi

13.04 070584 0494

--

sb0023 4 130 mtib1029

vöröskereszt világnap

1984. május 7. - május 8., a vöröskereszt világnap alkalmából hétfőn ünnepséget tartottak a magyar vöröskereszt székházában. dr. gegei kis páál akadémikus, a magyar vöröskereszt országos vezetőségének elnöke ünnepi beszédében elmondta: május 8-án a világ vöröskereszt-szervezetei hagyományosan megemlékeznek henry dunantról, a vöröskereszt-mozgalom megalapítójáról, születésének évfordulóján, és újra hitet tesznek a vöröskereszt eszméi mellett, kinyilvánítják: részt vesznek a világ égető problémáinak megoldásában. napjainkban, amikor a föld sok részén háboruszkodás pusztítja az embereket, s más részein nukleáris bombákat, fegyvereket halmoznak fel, a vöröskereszt-szervezetek legfontosabb feladata: elősegíteni az emberiség létét fenyegető nukleáris katasztrófa megakadályozását. ideál jelmondatuk: emberiséggel a békéért - kifejezi humanitárius céljaikat, és felhívja a világ minden jószándéku emberét: ne maradjon közömbös a nukleáris háboru veszélyével szemben, védelmezze a világ békéjét. a magyar vöröskeresztesek biznak abban, hogy szükséges és érdemes cselekedni - hangsúlyozta az akadémikus. majd 85 vöröskeresztes aktivistának átadta a vöröskereszt munkáért kitüntetés arany fokozatát, kiemelkedő munkásságuk elismerését.

///

az ünnepség résztvevői - köztük dr. esmildo gutiérrez sánchez, a kubai vöröskereszt főtitkára vezette küldöttség, amely a magyar vöröskereszt meghívására tartózkodik országunkban - megkoszorúzták henry dunantnak a székház falán levő emléktábláját.

a magyar vöröskereszt budapesti vezetőségének képviselői megkoszorúzták henry dunant angyalföldön levő mellszobrát. /mti/

t me/pá km mi ie  
 14.03 070584 1677

--

sb0024 4 150 mtib1030

burgenlandi hét

1984. május 7. - burgenlandi hét kezdődött hétfőn a szombathelyi borostyánkő áruházban ez alkalomra fél millió schilling értékű különféle áru érkezett a vas megyével szomszédos osztrák tartományból a városba. a többsége mosószer, kozmetikum és frottiráru, továbbá étkezészetek és írószeresek. viszonzásaként a szombathelyi áruház jövőre vas megyei hetet rendez burgenlandban. /mti/

kre/mmé/kz mi ie

14.07 070584 0431

--

sb0025 4 160 mtib1031

kétnyelvű román est

1984. május 7. - a magyar rádió és a bukaresti rádió közös, kétnyelvű román irodalmi estet rendez szerdán. 19 órakor a radnóti miklós szinpadon. az esten a mai román irodalom remekeit tolmácsolja román, illetve magyar nyelven lucia muresán, mariana cercel, ovidiu iuliu moldován, silviu stanculescu bukarestből, továbbá balkay géza, császár angéla, kertész péter, kohut magda, lukács sándor. a műsort szerkesztette gicu antofi és dorogi zsigmond, rendezte vasile budufei és bozó lászló.

///

bel

- 18 -

1984.05.07.

a műsort a magyar rádió egy későbbi időpontban sugározza.

a magyar rádió közös, kétnyelvű estjeinek sorát az idei tavaszon ez a román est zárja. a külföldi irodalmát bemutató sorozat ősszel folytatódik. /mti/

i cs/km mi ie  
14.09 070584 0762

sb0026 4 150 mtib1032

kukoricavetés - ikr

1984. május 7. - befejezte a kukorica vetését az ikr 226 kukoricatermelő taggazdasága. együttesen több mint 200.000 hektáron termelik az idén ezt a fontos takarmánynövényt. a munkát - a korábbi évekhez képest - három-négy nappal hamarabb kezdték. az előző öt év átlagának tapasztalatai szerint ugyanis az április 15. és április 30. közötti vetések hektáronként mintegy 400 kilóval többet teremtek, s ugyanakkor - a betakarítás idején - a csövek nedvességtartalma is 5 százalékkal alacsonyabb volt, mint a később bevetett táblákon termelt kukoricáé. ez pedig a szárítás szempontjából lényeges megtakarítást jelent.

az idén munkába állított 74 különböző típusú új vetőgéppel együtt már csaknem 600 korszerű, nagy teljesítményű vetőgép dolgozott az ikr-taggazdaságok földjein. a rendszer központja a vetés megkezdése előtt mind a nyolc körzetében vetési tapasztalatcserét rendezett. ezeken több mint 1400 szakember vett részt, s a gyakorlati munka tapasztalatai szerint jól kamatoztatták az ott hallottakat, látottakat. /mti/

til/wné/kz mi ie  
14.10 070584 1082

h

bel

- 19 -

1984.05.07.

sb0027 4 130 mtib1033

nemzeti zászló tompának

1984. május 7. - hétfőn a nagyközségi tanács ez alkalomból összehívott ünnepi ülésén átadták a hazafias népfront országos tanácsának kiemelkedő társadalmi munkával elnyert nemzeti zászlaját a bács-kiskun megyei tompa lakosságának.

a tompaiak tavaly személyenként több mint 4000 forint értékű önkéntes munkával járultak hozzá községük fejlődéséhez. ez együttesen több mint 20 millió forintnak felel meg. többek között park-, ut-, iskola- és járdaépítés szerepelt a társadalmi munkások programjában. /mti/

Lak/bné/kz mi ie  
14.12 070584 0567

-.-

sb0028 4 160 mtib1034

szegedi kórus sikere

1984. május 7. - a maximum 100 pont volt, a szegedi juhász gyula tanárképző főiskola női kara kilencvenkilencet kapott a zsűritől a belgiumi neerpelt-i fesztiválon. ezzel - summa cum laude minősítéssel - az első lett 17 ország 123 kórusa között.

a külföldi turnén lévő szegedi főiskolások - mihálka györgy karnagy vezényletével - az nszk öt városában is bemutatták műsorukat. /mti/

dén/f/kz mi ie  
14.13 070584 0440

h

-.-

bel

- 20 -

1984.05.07.

sb0029 4 130 mtib1036

békehónap /1. rész/

1984. május 7. - hétfőn két megyében - baranyában és csongrádban - kezdődtek meg az ideai béke és barátság hónap eseményei.

csongrádban - szegeden - magyar-szovjet barátsági napot tartottak elsőként. a helyi ingatlankezelő vállalatnál rendezett külpolitikai fórumon Ivan Bagyul, a szovjet-magyar baráti társaság magyarországi képviselője válaszolt a hozzá intézett kérdésekre.

este a szegedi tiszai szálló koncerttermében a hagyományos békehangversennyel emlékeztek meg a II. világháború befejezésének 39. évfordulójáról - a győzelem napjáról.

ugyanekkor magyar-lengyel barátsági napok is kezdődtek csongrádban a hazafias népfőnt megyei bizottsága, valamint a budapesti lengyel kulturális tájékoztató és központ rendezésében. ez alkalomra háromtagú lengyel delegáció és több lengyel színművész érkezett a megyébe. a vendégek hétfőn hódmezővásárhelyen baráti találkozón vettek részt. kedden szegeden, szerdán csongrád városban mezőgazdasági és ipari dolgozókkal, továbbá népfőnt-aktivistákkal találkoznak. /folyt. köv./

dén/f/kz mi ie 1  
14.49 070584 1094

--

sb0030 4 150 mtib1037

kitüntetés /dr. móré andrás/

1984. május 7. - az elnöki tanács dr. móré andrásnak, az ipari minisztérium főosztályvezető-helyettesének a politikai és gazdasági építésben több évtizeden keresztül kifejtett, kiemelkedő tevékenysége elismeréseként, nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetését kapolyi lászló, ipari miniszter hétfőn adta át. /mti/

sl/tr/mi ie

14.50 070584 0443

17

--

bel

- 21 -

1984.05.07.

sb0031 t ö r ö l v e ! ! ! ! !

sb0032 4 150 mtib1039

uj vágóhid

1984. május 7. - új, korszerűen felszerelt és berendezett, exportra is termelő üzemi vágóhidat adtak át rendeltetésének hétfőn a balmazújvárosi Lenin termelőszövetkezetben. a több, mint 100 millió forintos költséggel létrehozott vágóhidon, ha csak egy műszakban működik is, évente 80 ezer hizót tudnak levágni és részben feldolgozni. alapanyaggal a tsz saját hizlaldája és a környékbeli háztáji gazdaságok látják el. létrehozásának előkészítéseként már az elmúlt év végén olyan módon korszerűsítették, bővítették a Lenin termelőszövetkezet szakosított sertéstelepét, hogy évente 50 ezer hizót tudjon szállítani a vágóhidnak. a háztáji állattartóktól 35-40 ezer hizót akarnak felvásárolni évente. /mti/

szü/éva/kz mi ie

14.53 070584 0750

17

--

sb0033 4 150 mtib1041 /közönségszolgálat/

a magyar nemzeti bank hivatalos deviza- és valutaárfolyamai  
/1. rész/1984. május 7. -  
hivatalos devizaárfolyamok  
érvényben: 1984. május 8-tól

| devizane m        | vételi   | közép    | eladási  |
|-------------------|----------|----------|----------|
|                   | arf. 100 | egységre | ft-ban   |
| angol font        | 6509,44  | 6515,96  | 6522,48  |
| ausztrál dollár   | 4253,28  | 4257,54  | 4261,80  |
| belga frank       | 83,33    | 83,41    | 83,49    |
| dán korona        | 464,70   | 465,17   | 465,64   |
| finn márka        | 801,36   | 802,16   | 802,96   |
| francia frank     | 553,38   | 553,93   | 554,48   |
| hollandi forint   | 1506,70  | 1508,21  | 1509,72  |
| japán yen /1000/  | 205,02   | 205,23   | 205,44   |
| kanadai dollár    | 3582,66  | 3586,25  | 3589,84  |
| kuvaiti dinár     | 15710,75 | 15726,48 | 15742,21 |
| norvég korona     | 598,77   | 599,37   | 599,97   |
| nszk márka        | 1698,35  | 1700,05  | 1701,75  |
| olasz lira/1000/  | 27,48    | 27,51    | 27,54    |
| osztrák schilling | 241,27   | 241,51   | 241,75   |
| portugál escudo   | 33,46    | 33,49    | 33,52    |
| spanyol peseta    | 30,30    | 30,33    | 30,36    |
| svájci frank      | 2062,83  | 2064,89  | 2066,95  |
| svéd korona       | 578,96   | 579,54   | 580,12   |
| tr. és cl. rubel  | 2597,40  | 2600,00  | 2602,60  |
| usa dollár        | 4633,10  | 4637,74  | 4642,38  |

/folyt. köv./ mz  
15.06 070584 1232

//

--

sb0034 4 150 mtib1042

a környező országok várható időjárása

1984. május 7. - a környező országok határmenti körzeteinek  
várható időjárása szerda reggelig:

ausztria:

-----  
eleinte gyakran lesz erősen felhős az ég, többfelé valószínű  
zápor, zivatar, később változóan felhős idő. a hőmérséklet kedden  
kora délután 14-19, szerdán hajnalban 7-12 fok lesz.

csehszlovákia:

-----  
gyakran lesz erősen felhős az ég, sokfelé várható zápor,  
zivatar. a hőmérséklet kedden kora délután 16-21, szerdán hajnalban  
9-13 fok körül alakul.

szovjetunió:

-----  
gyakran lesz erősen felhős az ég, sokfelé valószínű zápor,  
zivatar. kedden kora délután 18-23, szerdán hajnalban pedig 10-14  
fok várható.

románia:

-----  
időnként erősen megnövekszik, a felhőzet, többfelé várható  
zápor, zivatar. a hőmérséklet kedden kora délután 20-25, szerdán  
hajnalban 10-15 fok.

jugoszlávia:

-----  
időnként erősen megnövekszik a felhőzet, sokfelé várható eső,  
zápor, zivatar. a hőmérséklet kedden kora délután 18-22, szerdán  
hajnalban 9-14 fok körül alakul. /mti/  
be/sl mi ie

15.06 070584 1118

G75

--



nagyköveteinek a varsói szerződés tagállamainak felhívását, amelyet a nato tagállamaihoz intéztek a katonai erő alkalmazásáról való kölcsönös lemondásról és a békés kapcsolatok fenntartásáról szóló szerződés megkötésével kapcsolatban.

a jelenlegi bonyolult és feszült nemzetközi helyzetben olyan intézkedések szükségesek, amelyek képesek erősíteni a bizalmat a varsói szerződés tagállamai és a nato-tagországok között, hozzájárulnak a feszültség csökkentéséhez, a béke védelméhez és a nemzetközi biztonság erősítéséhez. éppén ebbe az irányba mutat a varsói szerződés tagállamainak új kezdeményezése, amely sokoldalú konzultációt javasol a nato-nak.

a felhívás szövege a következő:

a varsói barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés tagállamai - a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjet szocialista köztársaságok szövetsége - a mostani bonyolult nemzetközi helyzetben, amelyet - különösen Európában - az államok közötti feszültség további fokozódása, a háborus veszély növekedése jellemez, felhívással fordulnak az észak-atlanti szerződés minden tagállamához, hogy valamennyi nép javára egyesítsék erőfeszítéseiket a feszültség enyhítése, kölcsönös kapcsolataik politikai légkörének javítása, a bizalom erősítése és a béke megszilárdítása érdekében.

a varsói szerződés tagállamai úgy vélik, hogy e célnak megfelelne az 1983. január 5-i prágai politikai nyilatkozatban a katonai erő alkalmazásáról való kölcsönös lemondásról és a békés kapcsolatok fenntartásáról szóló szerződés megkötésére tett javaslat közös megvizsgálása. /folyt. köv./ kö  
15.22 070584 2323

#

-.-

sb0038 1 130 mtib1046 /embargó: 18.00 óráig!/  
a varsói szerződés ... /2. rész/

e javaslat értelme ismeretes. a varsói szerződés tagállamai javasolják az észak-atlanti szerződés tagállamainak, hogy kölcsönösen, szerződéses formában vállaljanak kötelezettséget: nem alkalmaznak elsőként egymás ellen sem nukleáris, sem hagyományos fegyvert, következésképp egyáltalán nem alkalmaznak elsőként egymás ellen katonai erőt. a kötelezettség kiterjedne a szerződésben részes minden állam területére, valamint katonai és polgári személyzetére, hajóira, repülőgépeire és űrhajóira és a tulajdonát képező más objektumokra, tekintet nélkül azok hollétére.

Lehetségesnek tűnik, hogy a két szövetség tagállamai a szerződésben hasonló kötelezettségvállalást irányoznak elő arra, hogy harmadik országgal szemben is lemondanak az erő alkalmazásáról, legyen az velük akár kétoldalú szövetségi kapcsolatban álló, akár el nem kötelezett vagy semleges ország.

a szerződés lényeges eleme lehetne a részes államok kötelezettségvállalása arra, hogy nem fenyegetik az olyan térségeket érintő nemzetközi tengeri, légi és a világűrben történő kommunikáció biztonságát, amelyekre nem terjed ki egyik ország nemzeti fennhatósága sem.

a szerződésben rögzíteni lehetne a résztvevők kötelezettségvállalását, hogy a fegyverkezési verseny beszüntetésére, a fegyverzetek korlátozására és csökkentésére, valamint a leszerelésre fognak törekedni. ennek vonatkoznia kell mind a nukleáris, mind a hagyományos fegyverzetekre. a szerződés ugyancsak előírható az a kötelezettségvállalást, hogy a résztvevő államok kölcsönösen megvizsgálják a váratlan támadás veszélyének elkerülését szolgáló gyakorlati intézkedéseket. a szerződésben célszerű kifejezésre juttatni a készséget, hogy az aláírók az ENSZ-alapokmány alapján együttműködnek a világszervezet hatékonyságának fokozásában. /folyt. köv./ kö  
15.22 070584 1845

#

-.-

sb0039 1 130 mtib1047 /embargó: 18.00 óráig/

a varsói szerződés ... /3. rész/

a katonai erő alkalmazásáról való kölcsönös lemondásról és a békés kapcsolatok fenntartásáról szóló szerződés - összhangban az ENSZ alapokmánya 51. cikkelyével - természetesen nem korlátozná résztvevőinek elidegeníthetetlen jogát az egyéni és kollektív önvédelemre.

a szerződés kezdettől fogva nyitva állna minden más, ahhoz csatlakozni kívánó állam számára.

ezek és a szerződés megkötésére vonatkozó más javaslattal kapcsolatos kérdések fontos helyet foglaltak el azokon a konzultációkon, amelyek az elmúlt időszakban kétoldalú alapon folytak a varsói szerződés tagállamai és az észak-atlanti szerződés több tagállama, valamint néhány más ország között.

a konzultációk elősegítették a varsói szerződés tagállamai javaslatának jobb megértését. a tagállamok azonban figyelembe veszik azt is, hogy a javaslat egészéről és egyes elemeiről eltérő vélemények és elképzelések jutnak kifejezésre, amelyek komoly tanulmányozást érdemelnek. mindez arról tanuskodik, hogy szükség van a párbeszéd elmélyítésére a katonai erő alkalmazásáról történő kölcsönös lemondásról és a békés kapcsolatok fenntartásáról szóló szerződés megkötésére tett javaslatról. a varsói szerződés tagállamai készek erre.

a tagállamok újabb lépésre hívnak fel a szerződésjavaslat megvizsgálásában - indítványozzák a sokoldalú konzultációk megkezdését. meggyőződésük, hogy éppen egy sokoldalú fórumon lehet a legmélyrehatóbban elemezni és közösen mérlegelni valamennyi résztvevő álláspontját, mind a szerződés egészével, mind pedig annak egyes elemeivel kapcsolatos elképzeléseit. meggyőzően bizonyítja ezt az európai biztonság bonyolult problémáival foglalkozó számos sokoldalú fórum tapasztalata.

a sokoldalú konzultációk résztvevői lehetnének: a varsói szerződés és az észak-atlanti szerződés tagállamai, valamint minden más érdekelt európai állam. a konzultációk tárgya lehetne mind a javasolt szerződés gondolata, mind annak fő elemei.

a konzultációk során - többek között - figyelmet lehetne fordítani olyan kérdésekre, mint a szerződésből eredő lehetséges kötelezettségek tartalma és mértéke, ezek összefüggése az ENSZ alapokmányából, a helsinki záróokmányból, más két- és többoldalú szerződésből és megállapodásból fakadó kötelezettségekkel, továbbá a szerződésben vállalt kötelezettségek betartásának biztosításában való együttműködés. /folyt köv./ mz

15.23 070584 2405

//

--

sb0040 1 130 mtib1048 /embargó: 18.00 óráig/

a varsói szerződés ... /4. rész/

a sokoldalú konzultációk jellegénél a varsói szerződés tagállamai abból indulnak ki, hogy a szerződésben részt vevők vagy azonnal hozzáfoghatnának a lényegi kérdések megvizsgálásához, vagy - amennyiben az észak-atlanti szerződés tagállamai a fokozatos haladást részesítik előnyben - e kérdések későbbi megvizsgálása kereteinek és rendjének megvitatásával kezdenék meg a munkát.

a sokoldalú konzultációk lebonyolításának rendjéről - beleértve azok helyszínét is -, a varsói szerződés tagállamainak véleménye szerint különösebb nehézség nélkül meg lehetne állapodni.

a varsói szerződés tagállamai természetesen készek a javaslatukkal kapcsolatos véleménycsere folytatására minden érdekelt állammal az európai bizalom- és biztonságerősítő intézkedésekkel és leszereléssel foglalkozó stockholmi konferencián, valamint kétoldalú alapon.

európa és a világ népei tényleges lépéseket várnak a béke és a biztonság érdekében, valamint a nukleáris katasztrófa veszélyének elhárítására. a varsói szerződés tagállamai éppen ebben a szellemben intézik ezt a felhívást az észak-atlanti szerződés tagállamaihoz, és erre pozitív választ remélnek. /mti/

mz ie

15.24 070584 1216

--

sb0041 4 160 mtib1049

szlovák-magyar tanulmányi verseny

1984. május 7. - tizenkilencedik alkalommal találkoztak egymással hétfőn az esztergomi hell józsef károly nehézipari gépészeti és a komarnói építészeti ipari szakközépiskola diákjai. ezúttal az esztergomiak látták vendégül a szlovákiából érkezett fiatalokat. a két iskola diákjai műszaki tanulmányi versenyen és sportvetélkedőkön mérték össze tudásukat. a nyelvi nehézségeket könnyen meg tudják oldani, mert az esztergomi iskolában sok szlovák anyanyelvű diák tanul, komarnóban pedig két nyelven, magyarul és szlovákul oktatják az 1300 tanulót.

Gf

az esztergomi iskola októberben viszonozza a komarnóiak látogatását, de más formákban is ápolják a kapcsolatokat. nyáron a balatonszepezdi táborban szlovák diákok üdülnek, télen az alacsony-tátrában pedig az esztergomiak sítáboroznak. az esztergomi tanárok minden esztendő márciusában elutaznak a testvériskolába a tanítók napjára, az ottaniak pedig november 7-én vendégeskednek esztergomban. /mti/

til/wmé/st/mz ie

15.39 070584 1017

--

sb0042 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a fővinform közleménye

1984. május 7. - a fővinform közli:

május 7-től, hétfőtől ideiglenesen megszüntették a 38-as és a 38-as gyors jelzésű autóbuszok csepel autógyári végállomását. az autóbuszok most csak a csepeli szakorvosi rendelőig közlekednek.

május 8-án, kedden 12 órától a váci uti építési munkák miatt ideiglenesen módosul a 3v, a 33v, a 43-as, a 43-as gyors és a 182-es autóbuszok utvonala. az autóbuszok a külső végállomások felé a visegrádi utca - a véső utca - az apály utca - és a angyalföldi ut vonalon; a belső végállomások felé pedig az angyalföldi ut - dunyov istván utca - süllő utca - visegrádi utca - vonalon közlekednek majd. a váci uti munkálatok miatt ezzel egyidőben több utszakaszt egyirányusítanak. eszerint egyirányú lesz az angyalföldi ut az apály utcától a dunyov istván utca felé, a dunyov istván utca és a süllő utca az angyalföldi uttól a visegrádi utca felé, a véső utca és az apály utca pedig a visegrádi utcától az angyalföldi ut felé.

május 8-tól, keddtől május 15-ig csatornajavítás miatt teljes szélességben lezárják ujbudán a józsef attila utcát a bajcsy-zsilinszky utca és a kemény gusztáv utca közötti szakaszon.

a gázművek dolgozói várhatóan május 10-én, csütörtök reggel 7 órára fejezik be munkájukat a vi. kerületben a rudas lászló utcában, melynek a lenin körut és a jókai utca közötti szakaszán a bajcsy-zsilinszky ut felé vezető belső sávot a munkálatok idejére lezárták. /mti/

be/kö sl ie  
15.44 070584 1482

CF

--

sb0043 4 130 mtib1052

fokozott közterületi ellenőrzés budapesten /1. rész/

1984. május 7. - a tiltó rendelkezések, a rendszeres felelősségrevonás ellenére, még ma is előfordul, hogy különféle közmű-munkák miatt a budapesti főutvonalak burkolatát is megbontják engedély nélkül. a felszaggatott, sérült uttesteket, járdákat a kivitelezők nem, vagy csak hiányosan kerítik körül, gyakran huzódnak el a határidők, a munkaterületek környéke sokhelyütt rendezetlen. ilyen észrevételeket tettek a fővárosi és kerületi utfelügyelők, valamint a fővárosi közterület felügyelet munkatársai a hétfőn kezdődött, s egy hétig tartó szemléjük első napján. a fővárosi tanács közmű- és mélyépítési főigazgatósága szervezte, idei második ellenőrzésük során 3800 kilométernyi utvonalat járnak be, vizsgálva az ut- és közműépítések, a burkolatbontások, a törmelékek tárolásának helyzetét, az elvégzett munkák szakszerűségét, s elszállíttatják az elhagyott, gazdátlan gépjárműveket is.

az első napon az egyik legkirívóbb szabálytalanságra a xi. kerületi bartók béla ut és szabolicska mihály utca kereszteződésében leltek az utfelügyelők. itt a pest megyei kév - a főutvonalra is kihuzódva - postakábel-fektetéshez kezdett, amelyhez nem kértek engedélyt. szabálysértési feljelentést kezdeményeznek ellenük, s helyszíni bírságot csak azért nem vetettek ki, mert a munkaterületen éppen nem dolgozott senki. a hegyalja ut és az alsóhegy utca kereszteződésében dolgoztak ugyan a posta központi kábel üzemének szakemberei, ám szakszerűtlenül: a törmeléket az utra hordták, s nem kerítették körül az árkot. a művezetőt megbírságozták. az olimpia szálló előtti parkolóban „kibeleztek”, zaporozsec gépkocsira találtak, - intézkedtek elszállításáról.

miként a fővárosi tanácsnál elmondották: budapesten 1980-ban tartottak először ugynevezett fokozott közterületi ellenőrzést az ut- és közműépítési munkák vizsgálatára. azóta évente több alkalommal - idén összesen ötször - kerül sor erre, mert így elősegíthetik a mélyépítési munkák közterületi rendjének további javulását. budapest utjai alatt 28 ezer kilométernyi közműhálózat huzódik, évente 25 ezer, a közműekkel kapcsolatos bontás kezdődik el, s ebből csupán mintegy négyezer az előre tervezett, a többi üzemzavar következménye. a helyreállítás gyakran az indokoltnál is hosszabb időt vesz igénybe. /folyt. köv./

-ri/ka/mz

16.05 070584 2354

CF

--

sb0044 4 160 mtib1053

## táncsics-émlékezés

1984. május 7. - táncsics mihály halálának 100. évfordulója alkalmából kétnapos tudományos emlékülés kezdődött hétfőn tatán a magyar történelmi társulat, az irodalomtörténeti társaság és a komárom megyei muzeumok igazgatósága rendezésében. az ülésre az ország minden részéből érkeztek történészek, irodalmárok, kutatók, pedagógusok, muzeológusok és levéltárosok.

a városi pártbizottság székházában rendezett megnyitó ünnepségen varga gyula, a komárom megyei tanács elnöke köszöntötte az ülés résztvevőit. emlékeztetett arra, hogy táncsics mihály komárom megyében - ácseszéren - született és életútjának több állomása is a megyéhez kötötte. a megye - hangsúlyozta - szellemi örökségét is örömmel vállalja: tisztelettel és méltón őrzi az emlékét. elhivatott forradalmárként, s a megye olyan nagyjai között tartják számon, mint balassi, pálóczy, jókai, babits, klapka, jászai mari és fellner jakab. emlékének ápolására 1971-ben muzeumot nyitottak ácseszéri szülőházában. emléktáblák, szobrok jelzik életének főbb színtereit, intézmények viselik nevét. március 15-én centenáriumi rendezvénysorozat kezdődött a megyében, amely június végén zárul. ez idő alatt kiállításokat nyitnak, tantárgyi versenyeket, ifjúsági találkozókat szerveznek. e rendezvénysorozat kiemelkedő eseménye a hétfőn megnyitott kétnapos emlékülés is.

varga gyula megnyitóját követően szabolicsz ottó, a magyar történelmi társulat főtitkára mondott beszédet. mint hangsúlyozta, a tatai emlékülés célja az, hogy ismertessék, megvitassák azokat az új kutatási eredményeket, amelyek alapján az eddiginél korszerűbb, sokoldalubb, teljesebb képet lehet felvázolni táncsics munkásságáról, életpályájáról. nagy szükség van erre már csak azért is, mert bár táncsicsról ugyan mindenki hallott, tanult, mert bár táncsics nem hullott ki a történelem memória-rostáján, de sokat veszített színéből, s különösen a fiatalok ismeretei hiányosak. egy közelmúltban történt felmérés során ezer megkérdezett tanuló közül egy sem sorolta történelmünk nagyjai közé.

a főtitkár beszédét követően két előadás hangzott el: lukácsy sándor táncsics eszmevilágáról, orosz isztván táncsicsról és a jobbágykérdésről beszélt. a tudományos emlékülés hétfői programja korreferátumokkal és a táncsics ácseszéri szülőházánál rendezett emlékünneppel fejeződött be. ugyanezen a napon táncsics-émlékkiállítás is nyílt a kisz tatai vezetőképző iskolájában.

az emlékülés kedden ér véget. /mti/  
ráb/wné/kö kz ie  
16.06 070584 2495

Cz

--

sb0045 4 130 mtib1054

## fokozott közterületi ellenőrzés budapesten /2. rész/

jelenleg mintegy 240 kivitelező - vállalatok, termelészövetkezetek, gazdasági munkaközösségek, gazdasági társulások és kisiparosok - végzik e munkát, ám a tanács véleménye szerint közöttük akadnak olyanok is, akiknek kevés a tapasztalata, s szervezettségük és felkészültségük is változó.

a feltárt hiányosságok megszüntetésére hozott intézkedések végrehajtását május 14-18. között ellenőrzik a fővárosi utfelügyelők, valamint a budapesti rendőrfőkapitányság forgalomszervezési alosztályának munkatársai. /mti/

-ri/ka/-ár/mz ie

16.07 070584 0604

--

sb0046 4 150 mtib1055

## magyar-finn közlekedési tárgyalások

1984. május 7. - kedden hivatalos magyar-finn közlekedési tárgyalások kezdődnek budapesten. a tárgyalásokra hazánkba érkezett finn küldöttséget matti puhakka közlekedési és szállítási miniszter vezeti. a delegáció hétfőn résztvett a finn közúti fuvarozók országos szövetségének budapesten rendezett „finntrail 84.” című közlekedési szemináriumának megnyitóján. az eseményen megjelent pullai árpád közlekedési miniszter és a magyar közlekedés több más irányító szakembere. /mti/

tr/sl/mz ie

16.15 070584 0542

Cz

--

sb0047 4 150 mtib1056

kapolyi lászló tárgyalásai a kínai népköztársaságban

1984. május 7. - kapolyi lászló ipari miniszter hazaérkezett a kínai népköztársaságból, ahol csou csien-nannak, a kínai népköztársaság gépipari miniszterének meghívására tett látogatást és tárgyalásokat folytatott a két ország gépipara közötti együttműködés bővítésének lehetőségeiről. a látogatás során az ipari miniszter tárgyalt a kínai népköztársaság szénbányászati, valamint vizgazdálkodási és energiaügyi miniszterével is. kapolyi lászlót fogadta li peng miniszterelnök-helyettes és csen mu-hua, a kínai népköztársaság külgazdasági kapcsolatait felügyelő miniszterelnök-helyettes, külkereskedelmi miniszter. mindkét találkozáson a gazdasági kapcsolatok fejlesztését elősegítő ipari együttműködést tárgyalták meg. a miniszter és kísérete pekingben, hangcsouban és sanghajban meglátogatott hét gépipari üzemet, ahol az ipari kooperáció konkrét lehetőségeiről folytattak megbeszéléseket. hangcsouban és sanghajban a tartományi kormányok vezetői is fogadták a magyar ipari minisztert és kíséretét.

a tárgyalásokon jelen volt iván lászló hazánk, pekingi nagykövete is. /mti/

pá/sl/mz ie

16.18 070584 1163

--

sb0048 4 160 mtib1057

akadémiai osztályülések /1. rész/

1984. május 7. - hétfőn megkezdődött a magyar tudományos akadémia idei közgyűlését megelőző osztályülések háromnapos sorozata. az első napon az mta nyelv- és irodalomtudományok, matematikai és fizikai tudományok, gazdaság- és jogtudományok, illetve műszaki tudományok osztálya tartott tanácskozást.

az mta nyelv- és irodalomtudományok <sup>osztálya</sup> ülésén szabolcsi miklós akadémikus „a forrásfeltárástól a jelenkutatásig”, címmel, a nyelv- és irodalomtudományok néhány időszerű kérdéséről tartott előadást. mint előljáróban kiemelte: napjainkban nő a nemzeti azonosságtudattal, a multtal, a történelemmel, a hagyománnyal foglalkozó tudományágak szerepe. jó példa erre, hogy az unesco munkájában, programjaiban, vitáiban is különös fontosságot kap mindaz, ami a nemzetek önmagukra ébredésének, öntudatának,

G

hagyományteremtésének eszköze lehet. ilyen szempontból is került például napjainkban előtérbe a latin-amerikai hagyomány kutatása, de az utóbbi évtizedekben az orientalisztika nemzetközi tudományos jelentősége is tovább növekedett.

néhány esztendővel ezelőtt szinte uralkodó volt az az elképzelés - mutatott rá az előadó -, hogy a nyelvészet minden más tudomány alapja, szinte univerzális tudomány lesz. ez a vélemény visszaszorulóban van ugyan, de változatlanul nagy az érdeklődés mind az általános, mind az alkalmazott nyelvészet, illetve az egyes nyelvek kutatása iránt. a nyelvészet világszerte egyre erősebben összefonódik más fontos kutatási területekkel, a lélektantól a haditechnikáig. ugyanakkor a tudományokkal szembeni megnyilvánuló szkepszis áttért a nyelvészet területére is. bizalmatlanság mutatkozik meg minden általánosítással, minden törvényszerűség megfogalmazásával szemben. különösen érezhető ez a művészettel, az irodalommal foglalkozó tudományágakban. a kultúra átalakulása szinte készületlenül érte e tudományágak művelőit, így a tömegkommunikáció és a tömegkultúra jelenségeire mákevés az érvényes értelmezés. a hagyományosan vizsgált területek kutatása pedig egyre inkább specializálódik, a kutatók többsége részterületek részleteit látja csak már. /folyt. köv./ na/tr/mz

16.31 070584 2152

--

sb0049 4 160 mtib1058

akadémiai osztályülések /2. rész/

a nyelv- és irodalomtudományok egyes ágaiban az utóbbi években megindult a jelenkor kutatása - mondotta a továbbiakban. erőteljesen folyik ez a munka a zenetudományban, és a néprajzban. a nyelvészet nagy vállalkozásainak némelyike pedig a mai magyar köznyelv, a mai magyar beszéd feldolgozására irányul. a nyelv- és irodalomtudományok a magyar kultúra egészében elfoglalt helyéről szólva szabolcsi miklós rámutatott: a tudományág eredményei, újabb felismerései kevésbé közzismertek. nőtt a távolság a kultúra egyéb területei és a nyelvészeti tudományok, például az irodalom és az irodalomtudomány, az élő zene és a zenetudomány, sőt az oktatás gyakorlata és tudományos elmélete között.

a továbbiakban „kulturális és történelmi hagyományaink feltárása”, címmel klaniczay tibor akadémikus referált. egyebek közt elmondotta: a hetvenes évek elején bevezetett tudományszervezési struktúra nem szentelt kellő figyelmet a nemzeti kultúra értékeinek, a történelmi hagyományoknak a feltáráására, megőrzésére és védelmére.

G

az e téren végzett kutatásoknak nagy lendületet adott, hogy 1983-ban a kulturális és történelmi hagyományaink feltárása tárcaközi - a magyar tudományos akadémiához és a művelődési minisztériumhoz tartozó kutatóhelyek által művelt - kutatási főirány lett. ennek köszönhetően fellendülés tapasztalható például a zenei források feltárásában, ugyanakkor az oktatás- és tudománytörténet - bár ezek szellemi örökségünk részét képezik - ma sem kellő súllyal szereplő területek. páratlan értékű nemzeti emléktárgyainkról szólva az előadó kitért arra is: fontos lenne Janus Pannonius műveinek kiadása, illetve Mátyás leveleinek közreadása. a következő ötéves tervben a kulturális és történelmi hagyományaink feltárásával a mostanál 26-tal több, összesen 61 intézmény foglalkozik, e munkából az egyetemi tanszékek, az MTA kutatóhelyei és a közgyűjtemények csakugy kiveszik részüket, mint a magyar televízió. /folyt. köv./

na/tr/mz

16.38 070584 1993

--

sb0050 4 160 mtib1059

akadémiai osztályülések ... /3. rész/

az ülésen a magyar nyelv kutatásának általános nyelvészeti vonatkozásairól, továbbá jelenkutatás a magyar néprajzban, kulturák találkozása közép-ázsiaiában, illetve forráskutatás és forráskiadás a magyar zenetudományban címmel hangzottak el előadások. /folyt. köv./

na/tr/mz ie

16.40 070584 0332

Gy

--

sb0051 4 160 mtib1060 /közönségszolgálat/

házi muzsika a fészekben

1984. május 7. - a fészek művészkлубban kedden este 8 órakor kezdődik házi muzsika; a Szokolay Sándor szerkesztette műsor közreműködői: Pege Aladár, Perényi Eszter, Pogány Imola, Solyom Nagy Sándor, Szabóky Márta és Szűcs Lóránt. /mti/

tr/-ár/mz ie

17.04 070584 0291

--

sb0052 4 160 mtib1061

amatőr művészek a nemzeti színházért

1984. május 7. - amatőr művészeti csoportok két előadást tartottak hétfőn a dombóvári művelődési otthonban, s az előadások tiszta bevételét a felépítendő nemzeti színház javára ajánlották fel. az előadásokon fellépett a Kapos kórus, a Kapos táncgyűttes, a Vadvirág gyermek-táncgyűttes, valamint a városi fuvószenekar és balettcsoporth. /mti/

szk/bné/st/mz olt

17.04 070584 0416

--

sb0053 4 160 mtib1062

megnyílt a generalart-studió

1984. május 7. - új kiállító teremmel gazdagodott a főváros. a generalart, a magyar nép-közletársaság művészeti alapja szervező és közvetítő irodájának stúdiójában - mely hétfőn nyílt meg a népközletársaság útja 8. szám alatt - kortárs képző- és iparművészek alkotásait láthatja és vásárolhatja meg a közönség.

a művészeti iroda csaknem két esztendeje foglalkozik eredményesen bel- és külföldi műkereskedelemmel, valamint művészkoztvetítéssel a képző-, az ipar- és fotóművészetben. munkája

során nemcsak kereskedelmi, illetve gazdasági - vállalkozói, beruházói - feladatokat lát el, de összeköttetésben állva a legismertebb külföldi galériákkal és műgyűjtőkkel, igyekszik hírnevet szerezni a kortárs magyar művészetnek is. a most megnyitott stúdió feladata, hogy a találkozási lehetőségek mind gyakoribb létrehozásával az alkotók munkáját támogassa, a művészek és a közönség kapcsolatát erősítse. az egymást követő kiállítások áttekintést nyújtanak a művészet majd minden ágáról, lehetőséget adva a művek megvásárlására is.

a generalart stúdióban elsőként a mai magyar festészet jeles képviselőinek - mintegy 20 alkotónak - műveivel találkozhatnak a látogatók, ezt követően a többi között grafikai és ékszerbemutatót, gobelín és kerámia kiállítást rendeznek. a havonta változó bemutatókat szervező galéria - mely tanácsadással is segíti az érdeklődőket - naponta 11-től 18 óráig tart nyitva. /mti/

k/kp/tr/km/mz olt

17.08 070584 1465

--

sb0054 4 150 mtib1063

akadémiai osztályülések /4. rész/

a gazdaság- és jogtudományok osztályának ülésének napirendjén a gazdasági reform és a társadalmi szerkezet kapcsolata szerepelt. bognár józsef akadémikus megnyitója után 14 előadás hangzott el. valamennyi előadásból kitűnt, hogy a reform továbbfejlesztése, a gazdasági ösztönzés és az irányítási rendszer javítása, a termelési szerkezet átalakítása nélkül nemzetközi versenyképességünk, világkereskedelmi pozícióink nem javulhatnak. a felszólalók a fő témát különböző megközelítésből vizsgálták. az egyik téma volt a gazdasági reform hatása a szocialista nemzettudatra, a család társadalmi és gazdasági szerepvállalására. vizsgálták a reformból eredő szervezeti megújulás társadalmi hatásait éppúgy, mint az elosztási viszonyokat, vagyis a munkabér és a munkaerő újratermelési költségeinek kapcsolatát. szóba került az is, hogy a gazdasági reform továbbfejlesztése nem állítható szembe a szociálpolitikával, sőt a szociálpolitika tulajdonképpen a reformfolyamat fontos része, amely biztosítja a kedvezőbb társadalmi háttérrel. az előadásokból kitűnt, hogy a reform továbbfejlődésével együtt szükségszerűen

CS

módosulnak a közgazdasági kutatások is. mivel nő a vállalatok önállósága, nagyobb mozgásteret kapnak a döntéshozatalban, így a közgazdasági kutatásoknak is nagyobb figyelmet kell fordítaniuk a vállalatok tevékenységére. /folyt. köv./

sz/kö/mz

17.11 070584 1397

--

sb0055 4 160 mtib1064

finn üvegművészeti kiállítás szegeden

1984. május 7. - finn üvegművészet címmel nyílt hétfőn kiállítás a szegedi múzeum képtárában. a bemutatott mintegy 200 tárgy a riíhimaki finn üvegművészeti múzeum anyagából való. a korsók, butellák, tálak, poharak, vázák, étkészletek a finn üvegyártás 300 éves történetéről adnak áttekintést. a metszéssel, csiszolással, népi motívumokkal díszített tárgyakat június 17-ig tekinthetik meg az érdeklődők szegeden.

a kiállítás anyagát később a budapesti iparművészeti múzeumban, valamint a szolnoki múzeumban is bemutatják. /mti/

dén/f/kö ká olt  
17.12 070584 0602

--

sb0056 4 160 mtib1065

bolgár küldöttség tatabányán

1984. május 7. - a bulgáriai vidin megyéből küldöttség érkezett hétfőn tatabányára azzal a céllal, hogy testvérterületi kapcsolat létesítéséről állapodjanak meg komárom megye vezetőivel. a delegációt - amelyet hriztofor ivanov, a bolgár kommunista párt vidin megyei bizottságának első titkára vezet - fogadta antalóczy albert, az mszmp komárom megyei bizottságának első titkára és varga gyula, a megyei tanács elnöke. a bolgár küldöttség komárom megyei tartózkodása során meglátogat több ipari és mezőgazdasági üzemet, majd magyar vendéglátóikkal együttműködési szerződést írnak alá a testvérmegyei kapcsolat megerősítéséről. /mti/

ráb/wné/kö st olt  
17.15 070584 0693

CS

--

sb0057 4 150 mtib1066

## akadémiai osztályülések /5. rész/

más hozzászólók azt hangsúlyozták, hogy a gazdaság teljesítménye már ma is és a jövőben még inkább az egész társadalom össz munkájának az eredménye. a szorosan vett termelési ráfordítások mellett mind nagyobb a szerepe a tudományos, oktatási, egészségügyi ráfordításoknak. a gazdasági eredmények döntően függenek a társadalmi ráfordítások eredményességétől, amit végső fokon a piac értékel magasabban vagy alacsonyabban. mindez szükségessé teszi a szocialista állam gazdaságszervező szerepének a fejlesztését valamint azt, hogy a vállalatok és intézmények képesek legyenek kidolgozni és megvalósítani saját tevékenység-megújító programjukat - hangzott el az osztályülésen.

a műszaki tudományok osztály<sup>ának</sup> ülésén az erősáramu ipar helyzetét és tervbe vett fejlesztéseit elemezték.

miként elhangzott: hazánkban az energiahordozóknak jelenleg mintegy 40 százalékát hasznosítják villamosenergiaként. az erősáramu ipar fokozatosan bevonul az élet minden területére, a modern nagyipar éppúgy elképzelhetetlen villamos forgógépekkel hajtott berendezések nélkül, mint a korszerű háztartás villamos főző-, melegítő-készülékek, mosógépek nélkül. ez az ágazat mindinkább kiveszi részét a hazai ellátásban és az export fokozásában egyaránt. a gépipari exporton belül a szocialista kivitel 6, a tőkés export 14 százalékát az erősáramu ipar adja.

az erősáramu iparban az energiatermelőket, a felhasználókat, a kifizetőket és a külkereskedőket ma olyan kérdések foglalkoztatják, hogy miként lehetne behozni a technikai színvonalban tapasztalható lemaradást, hogyan mérsékelhető a túl magas importhányad egyes készülékek gyártásánál. az osztályülésen felszólaló kutatók, gyártók és felhasználók, valamint oktatók szorgalmazták a jelenleg még széles gyártmánykálá szűkítését is, mert szétaprózott fejlesztésekkel nehéz gazdaságosan és jó minőségben termelni. mindehhez szükség van a szakma szellemi tartalékainak fokozottabb hasznosítására. /folyt. köv./

sz/pá/mz

17.17 070584 2019

CF

--

sb0058 4 130 mtib1067

## filmkóktél a vietnami nagykövetségen

1984. május 7. - ta quynh, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője a dien bien phu-i csatában aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából filmkóktélt rendezett hétfőn a nagykövetségen.

a rendezvényen részt vett kiss sándor mérnök-altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint társadalmi életünk számos képviselője. ott volt a budapestre akkreditált diplomáciai képviselet több katonai és légügyi attaséja is. /mti/  
k/és/ka/kö km -ár olt  
17.20 070584 0546

--

sb0059 4 160 mtib1068

## hagyományörző bemutató komlón

1984. május 7. - hagyományörző bemutatósorozatot indított a komlói művelődési ház. elsőként hétfőn a mecsekszalvaiak mutatkoztak be műsorukkal a bányászváros színház- és hangversenytermében. a komló peremkerületében élő őslakosok, a felvidékről és az ország különböző vidékeiről idetelepültek mutatták be népi kultúrájuk máig őrzött hagyományait. a német nemzetiségiiek izelítőt adtak farsangi, pünkösdi, karácsonyi szokásaikból, dalaikból, a székelyek lakodalmi táncaikból, s bemutatkoztak saját néphagyományaikkal azok is, akik az ország különböző tájegységeiről az ötvenes évek elején települtek erre a vidékre. /mti/  
szk/bné/kö st olt  
17.22 070584 0680

CF

--

sb0060 4 150 mtib1069

## akadémiai osztályülések ... /6. rész/

a matematikai és fizikai tudományok osztályának ülésén a fizika fejlődési irányai szerepeltek, az előadások a részecske-fizika, a szilárdtest fizika és az atomfizika témakörével foglalkoztak.

a részecske-fizikai kutatások egy évvel ezelőtt szenzációs felfedezéssel jártak. a nyugat-európai országok közös genfi intézetében olyan atomi részecskéket fedeztek fel kísérleti úton, amelyeknek a létezését egyes elméletek már megjósolták. így feladatuk tűzöttük a természetben uralkodó négy kölcsönhatás közül kettőnek, a béta radioaktivitásnál mérhető úgynevezett  $\sqrt{\phantom{x}}$  elektromágneses hatásnak az egyesítését. korábban hasonló módon az elektromos és a mágneses jelenségeket írták le közös elmélettel, s ez az elmélet akkor megjósolta az elektromágneses hullámok létezését is. ennek a felfedezésnek hatalmas fejlődés, napjaink számos technikai vívmánya köszönhető, így például a rádió és a televízió megalkotása. most, hogy új részecskefizikai elmélet született, még nem tudható, melyek lesznek a hatásai a gyakorlati életben, de a tudomány azt sugallja, - ha a feltételezések kiállják a kísérlet próbáját -, hogy hasonlóan nagy horderejű változásokat indíthat majd el. az előadók beszámoltak arról is, hogy az ismert nobel-díjas professzorok kutatómunkájában magyar fizikusok ugyancsak részt vesznek.

a szilárdtest fizikáról két előadás hangzott el, mindkettő olyan anyagokkal foglalkozott, amelyek felépítése eltér a kristályos szerkezetüektől. a korszerű ipari alkalmazásoknál mind nagyobb szerephez jutnak az amorf, úgynevezett üveges anyagok, amelyek alapvetően ujszerűek.

előadásokat tartottak a szorosabb értelemben vett klasszikus fizikáról, a héjfizikai kutatásokról is. e terület sajátosságainak vizsgálata világviszonylatban is a fizika egyik legintenzívebben művelt ága. az itt nyert eredmények ugyanis igen fontos gyakorlati eredménnyel járnak, például az anyagvizsgálatoknál vagy az asztrofizikában. debrecenben már több mint egy évtizede folyik ennek tanulmányozása, s a kutatómunkát bővítette az az együttműködés, amely a dubnai egyesített atomkutató intézettel alakult ki. /mti/

sz/pá/km/-ár/mz ie  $\sqrt{\phantom{x}}$  gyenge hatásnak és az

17.33 070584 2183

Gf

--

sb0061 4 150 mtib1070

## pályakezdő fiatalok találkozója

1984. május 7. - a fővárosi szakszervezeti ifjúsági napok keretében pályakezdő fiatalok találkozóját rendezték meg hétfőn a pedagógus szakszervezet fáklya klubjában.

a tavaly végzett 200 résztvevő - szakmunkások és értelmiségi fiatalok - az ágazati szakszervezetek ifjúsági felelőseinek vezetésével vitatták meg a munkában eltöltött első év tapasztalatait: hogyan fogadták őket munkahelyükön, mennyire tudták hasznosítani az iskolában tanultakat, hogyan sikerült beilleszkedniük, mivel foglalkoznak, hogyan változott életük.

általában kedvezőek a pályakezdők tapasztalatai a szocialista brigádokkal, amelyeknek vezetői, tagjai nyújtották a legtöbb segítséget. többen hiányolták azonban, hogy a munkábaállás óta eltelt egy év alatt sem keresték fel őket a szakszervezet, illetve a kisz vezetői, képviselői.

sok fiatalnak okoz gondot, hogy munkába állásukkor kész szakembereknek tekintik őket, s nem mindig kapnak kellő segítséget szakmai ismereteik bővítéséhez. ebben is kéri a szakszervezetek nagyobb segítségét. fokozottabb támogatást igényelnének a családalapításhoz szükséges anyagiakban is, a legtöbb helyütt ugyanis a vállalatnál eltöltött idő a mérvadó például a lakástámogatás elbírálásakor, s így a fiatalok csak a legritkább esetben kapnak segítséget a lakás szerzésben. /mti/

mg/sl/mz olt

17.42 070584 1367

Gf

--

bel

- 44 -

1984.05.07.

sb0062 4 130 mtib2001

békehónap /2. rész/

1984. május 7. - a béke és barátsági hónap baranya megyei programját ünnepi nagygyűléssel nyitották meg hétfőn a pécsi ifjusági házban. a nagygyűlésen ribánszki róbert, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott beszédet a nukleáris háboru megakadályozásáért, a fegyverkezés csökkentéséért és a háborus góccok felszámolásáért folytatott harc időszerű feladatairól, a népek békemozgalmának jelentőségéről. /mti/

kász/bné/st/mz olt

17.43 070584 0480

--

sb0063 4 130 mtib2002

szovjet háborus veteránok budapesten

1874. május 7. - a magyar-szovjet baráti társaság meghívására a hazánk felszabadításában részt vett szovjet háborus veteránok csoportja érkezett magyarországra. a vendégek hétfőn délelőtti látogatást tettek az mszbt székházában, délután pedig - az ifjusági barátsági hét keretében - magyar középiskolásokkal találkoztak a szovjet kultúra és tudomány házában. a szovjet veteránok magyarországi programjuk során találkoznak egykori magyar ellenállókkal és részt vesznek a béke és barátság hónap több fővárosi és vidéki rendezvényén. /mti/

na/pá/mz olt

17.44 070584 0604

CS

--

bel

- 45 -

1984.05.07.

sb0064 4 130 mtib2003

szovjet küldöttség érkezett a béke és barátsági hónapra

1984. május 7. - a béke és barátsági hónap alkalmából az országos béketanács vendégeként szovjet delegáció érkezett hétfőn budapestre. a küldöttséget anatólij merkulov, az ukrán kommunista párt osztályvezetője, a szovjet békebizottság elnökségének tagja vezeti. a négytagú delegáció tagja grigorij csuhraj lenin-díjas szovjet filmrendező is. a küldöttség részt vesz az országos béketanács május 8-i ülésén, a békehónap megnyitó rendezvényén, valamint több budapesti és vidéki nagygyűlésen, s ellátogat kecskemétre is. /mti/

tr/bc/mz olt

17.48 070584 0611

--

sb0065 4 160 mtib2004 /felhasználható: 19 órától!/  
C5

jubileumi hangverseny

1984. május 7. - a kaposvári barokk együttes - fennállásának 10. évfordulója alkalmából - hétfőn este jubileumi hangversenyt adott a kaposvári liszt ferenc zeneiskola bartók termében. közreműködtek az együttes alapító tagjai: bernáth magda csemballón, frölich lajos brácsán, kopasz csilla hegedűn és az együttes mai tagjai, akik vivaldi, marcello, valamint farkas műveiből adtak elő. a műsorban fellépett a kaposvári cantus panonicus kamarakórus heisz károly vezényletével. /mti/

káp/hné/kő ká olt  
17.48 070584 0534

--

sb0066 4 160 mtib2005 /felhasználható: 18 órától!/  
 ifjúsági barátsági hét - középiskolások napja

1984. május 7. - a középiskolások napjával folytatódott hétfőn az ifjúsági barátsági hét eseménysorozata a szovjet kultúra és tudomány házában. a békéről rendezett fórumon mintegy 150 magyar diák vett részt, a kérdésekre a beszélgetés vendégei, szentesi györgy mérnök-alezredes, a külügyi intézet tudományos főmunkatársa és tolnay lászló, az országos béketanács leszerelési bizottságának elnöke válaszoltak.

a nap eseményei a magyar-szovjet baráti társaság által meghívott szovjet sportküldöttség tagjaival szervezett találkozóval folytatódtak. a mintegy ötven magyar középiskolás - más neves szovjet sportolók mellett - megismerkedhetett borisz lagutinmal, a kétszeres olimpiai és európa-bajnok ökölvívóval. a rendezvényen levetítették a fiataloknak egy nálunk még kevésbé ismert, a cselgáncshoz hasonló küzdősportról, a szambóról készült filmet. a késő délutáni órákban az szkth zenészalójában a szovjet-magyar baráti társaság delegációjának tagjaival - hazánk felszabadításában részt vett szovjet veteránokkal - találkoztak a magyar középiskolások. a program este hangversennyel folytatódott, a szovjet sztyil táncegyüttes és a magyar kormorán zenekar lépett fel. a középiskolások napja este diszkóval zárult. /mti/

na/gg/kö -ár olt  
 17.53 070584 1307

--

sb0067 4 180 mtib2006

felhőszakadás salgótarjánban

1984. május 7. - sűrű villámlás kíséretében felhőszakadás és jégeső zúdult hétfőn salgótarjánra. egy óra alatt 47 milliméter csapadék hullott le. a városi tűzoltóságnak 26 helyre kellett kivonulnia. a hordalékot hőmpölyögtető ár több vállalat, intézmény és lakás pincéjét elöntötte, s a malinovszkij uton néhány lakásba is behatolt. víz alá került a többi között a városi bíróság, a posta távközlési üzem, valamint a nógrád megyei nyomdaipari vállalat pincéje, s az utóbbinak az alagsorban levő étterme is. a mély fekvésű litkei közuti aluljáróban átmeneti forgalmi akadályt okozott a felhőszakadás. a tűzoltóknak ezer köbméter vizet kellett kiszivattyuzniuk, hogy a járművek újra elindulhassanak. a tűzoltók

CF

gyors közbelépése általában elhárította az érintett házak, berendezések nagyobb károsodását.

a felhőszakadás során lezudult 15-20 perces jégeső kárt tett a környékbeli földeken és a házi kertekben. a károk felmérése megkezdődött. /mti/

csiz/mfné/kö st olt  
 18.30 070584 1014

--

sb0068 4 180 mtib2007 /közönségszolgálat/  
 időjárásjelentés

1984. május 7. - a meteorológiai intézet jelenti hétfőn este:

a meleg megszűnik, zápor, zivatar

várható időjárás kedd estig:

gyakran lesz erősen felhős az ég és több helyen várható zápor, zivatar, majd csendes eső. a szél kedden napközben a dunántúlon északnyugatra fordul és megerősödik. a nyári meleg megszűnik, a nappali fölmelegedés gyengül. a délutáni hőmérséklet általában 16 és 21 fok között alakul.

/mti/ kö olt  
 18.31 070584 0533

CF

--

sb0069 1 150 mtib2011

a szerkesztőségek figyelmébe!

1984. május 7. - mai bs0005 mtib1005 sz., különleges autóbuszok székesfehérvárról című hírünk 1. bek. 4. sorában a szöveg helyesen:

... építették, nagy teljesítményű dizel motorral, ...

/tehát a „kétütemű”, kimarad!/  
 /mti/ kö olt  
 21.39 070584 0342

--

sb0070 1 160 mtib2014

javítás az mtib1065 sz. hírre

mai bs0095 mtib1065 sz. /bolgár küldöttség tatabányán .../  
 hírünk 1. bek. 4-5. sorában a funkció helyesen:

hrisztofor ivanov, a bolgár kommunista párt központi  
 bizottságának tagja, a vidin megyei bizottságának első titkára.

/mti/ mz olt  
 21.39 070584 0362

--

Gf

sb0071 4 180 mtib2016

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. május 7.

sb0001 fővárosi földgázprogram  
 sb0002 körzeti népfrentbizottságok  
 sb0003 huseállítás a dumakanyarban  
 sb0004 autós márknapok budapesten  
 sb0005 különleges autóbuszok székesfehérvárról  
 sb0006 agraria játékszin, tizedszer  
 sb0007 elárasztották a hortobágyi mocsarakat  
 sb0008 májusi pompában a zilizi őstölgy  
 sb0009 a balaton-part kulturális ellátása /1. rész/  
 sb0010 a balaton-part kulturális ellátása /2. rész/  
 sb0011 a balaton-part kulturális ellátása /3. rész/  
 sb0012 ajtók a magánlakásépítőknek  
 sb0013 új terméshnövelő szer  
 sb0014 árokásó tömlő - tengeri olajtermeléshez  
 sb0015 budapestre érkezett az ensz statisztikai hivatalának ig.  
 sb0016 házi muzsika  
 sb0017 bucsu tálasi istván akadémikustól  
 sb0018 testvérmegyei küldöttség  
 sb0019 balesetek  
 sb0020 javult zalaegerszeg vizellátása  
 sb0021 időjárásjelentés /1. rész/  
 sb0022 időjárásjelentés /2. rész/  
 sb0023 vöröskereszt világnap  
 sb0024 burgenlandi hét  
 sb0025 kétnyelvű román est  
 sb0026 kukoricavetés - ikr  
 sb0027 nemzeti zászló tompának  
 sb0028 szegedi kórus sikere  
 sb0029 békehónap /1. rész/  
 sb0030 kitüntetés /dr. móré andrás/  
 sb0031 t ö r ö l v e !  
 sb0032 új vágóhid  
 sb0033 a magyar nemzeti bank hivatalos valuta- és ... /1. rész/  
 sb0034 a környező országok várható időjárása  
 sb0035 a magyar nemzeti bank hivatalos valuta- és ... /2. rész/  
 sb0036 az európai nagyvárosok hőmérséklete  
 sb0037 a varsói szerződés tagállamainak felhívása /1. rész/  
 sb0038 a varsói szerződés tagállamainak felhívása /2. rész/  
 sb0039 a varsói szerződés tagállamainak felhívása /3. rész/  
 sb0040 a varsói szerződés tagállamainak felhívása /4. rész/  
 /folyt. köv./ gw/mz/kö  
 21.40 070584 1675

Gf

--

sb0072 4 180 mtib2017

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 szlovák-magyar tanulmányi verseny  
 sb0042 a fővinform közleménye  
 sb0043 fokozott közterületi ellenőrzés budapesten /1. rész/  
 sb0044 táncsics-émlékülés  
 sb0045 fokozott közterületi ellenőrzés budapesten /2. rész/  
 sb0046 magyar- finn közlekedési tárgyalások  
 sb0047 kapolyi lászló a kínai népköztársaságban  
 sb0048 akadémiai osztályülések /1. rész/  
 sb0049 akadémiai osztályülések /2. rész/  
 sb0050 akadémiai osztályülések /3. rész/  
 sb0051 házimuzsika a fészekben  
 sb0052 amatőrök a nemzeti színházért  
 sb0053 megnyílt a generalart-studió  
 sb0054 akadémiai osztályülések /4. rész/  
 sb0055 finn üvegművészeti kiállítás szegeden  
 sb0056 bolgár küldöttség tatabányán  
 sb0057 akadémiai osztályülések /5. rész/  
 sb0058 filmkóktél a vietnami nagykövetségen  
 sb0059 hagyományörző bemutató komlón  
 sb0060 akadémiai osztályülések /6. rész/  
 sb0061 pályakezdő fiatalok találkozója  
 sb0062 békehónap /2. rész/  
 sb0063 szovjet háborús veteránok budapesten  
 sb0064 szovjet küldöttség érkezett a béke és barátsági hónapra  
 sb0065 jubileumi hangverseny  
 sb0066 ifjúsági barátsági hét - középiskolások napja  
 sb0067 felhőszakadás salgótarjánban  
 sb0068 időjárásjelentés  
 sb0069 a szerkesztőségek figyelmébe!  
 sb0070 tartalomjegyzék /1. rész/  
 sb0071 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belpolitikai főszerkesztőségében  
 főszerkesztő: kovács györgy  
 szerkesztette: halasi györgy  
 izzák erika  
 oltványi otto

mai belpolitikai adásunkat zártuk, jó éjszakát kívánunk!!!

/mti/ kö/mz olt  
 21.40 070584 1584

CS

--



# MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
 Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/x

## Belföldi hírek

budapest, 1984. május 8.

bel

k e d d

sb0001 4 150 mtib1001

a tejipar nyári szállítási rendre tért át

1984. május 8. - a melegre fordult időjáráshoz igazodva a tejipar áttért a nyári tejszállítási menetrendre. budapest 400 legforgalmasabb boltjába a hajnali járatokat kiegészítve kora délután is érkeznek friss tejjel újabb szállítmányok az esti órákban vásárlók ellátására. a 300 ezer literes reggeli szállítást ily módon további 200 ezer literrel egészítik ki. nyolcvan vidéki város összesen kétezer boltjában is átálltak a napi kétszeri szállításra. a folyamatos utánpótlással az ipar és a kereskedelem igyekszik meggátolni, hogy a melegre kényes tej hosszabb ideig álljon az üzletekben.

a többszöri kiszállítás csak az egyik megoldás a friss tej biztosítására. újabb lehetőséget kínál az idén bevezetett minőség szerinti átvételi rendszer, amelynek alapján a tehenészeti telepeket jobb minőségű tej előállítására ösztönzi az ipar. ennek nyomán már emelkedett az elsőosztályú nyersanyag aránya. több tejipari vállalatnál a kiváló minőségű tejet a többiétől elkülönítve kezelik, s ebből készítik a nem egy, hanem két napig is eltartható zacskós tejet. miskolcon, egerben, zalaegerszegen, nagykanizsán, szekszárdon, kaposváron és szegeden hamarosan megjelenik a 48 óráig eltartható zacskós tej; a kereskedelem és a tejipari üzemek most egyeztetik a gyártási-szállítási tervet. a hosszabb ideig eltartható tejjel javítják a nyári ellátást.